章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn

打赢船舶污染防治攻坚战

1至6月船舶防污染立案处罚200余件

本报讯 为全力促进和保障上 海港绿色发展, 打好污染防治攻坚 战,上海交通执法部门积极开展执 法行动。据统计,今年1至6月,交通 执法部门累计开展船舶防污染检查 近6000艘次,立案处罚200余件。

昨日上午, 市交通委执法总队 与浦东城管局交通执法支队在川杨

击船舶污染物偷排偷放、船舶污染 物接收处置装置配备不到位、船舶 防污染文书配备记录保存不规范、 船舶使用不达标燃油等违法行为。

10 时许,执法人员对上午到港 的皖洪盛船舶开展执法检查,发现 该船舶活动式垃圾收集容器数量为 2个,但容积总和小于内河船舶防 止垃圾污染证书规定的 0.2 立方

米。执法人员表示:依据《中华人民 共和国水污染防治法》相关规定,船 舶未按照规定配置相应的防污染设 备和器材,将面临最高2万元罚款。

同时,依据相关规定,100总 吨及以上的船舶,应当持有《船舶垃 圾管理计划》和海事管理机构签注 的《船舶垃圾记录簿》,并将有关垃 圾收集处理情况如实、规范地记录 于《船舶垃圾记录簿》中,随时可供

深入对船舶燃油开展快速检测 的过程中, 还发现该船使用的燃油 硫含量超过 10ppm 规定标准, 随 即执法人员依法进行取样,送第三 方机构进行专业检测。市交通委执 法总队表示: 在上海港航行、停 泊、作业的船舶应当使用符合国家 和本市规定质量标准的燃油,使用 达不到国家和本市规定标准燃油. 元以下的罚款。

目前, 市交通委执法总队正积极 探索运用科技手段,对长期未进行生 活垃圾、生活污水交收的船舶实施重 点监管、重点检查,严厉打击船舶污 染物偷排超排、船舶污染物接收处置 装置未配备或未正常使用等违法违规 行为,不断推进长江经济带生态环境 向更高、更好方向发展。

全力"箱"助全球航运资源配置能力提升

上海港空箱调运中心落户临港

本报讯 昨天, "立足新片 区 建设枢纽港"上海港东北亚 空箱调运中心签约暨揭牌仪式在 临港新片区举行

临港新片区党工委委员、管 委会专职副主任赵义怀在活动中 表示, 国务院批复的《临港新片 区总体方案》和《上海国际航运 中心建设"十四五"规划》都明 确提出,临港新片区要加快建设 高能级全球航运枢纽。空箱调运 中心作为一个国际航运枢纽必须 提供的重要口岸配套服务, 其落 地不仅会丰富和补充上海港的航 运功能,进一步稳固上海港集装 箱吞吐量全球第一的地位, 而且

将有效优化东北亚地区的集装箱 空箱资源的配置,提高集装箱的 周转利用效率。

上港集团党委书记 董事长 顾金山表示, 上海港将在"十四 五"期间致力于形成更加安全、 便捷、高效的物流路径,着力打 造国内大循环中心节点和国内国 际双循环战略链接。上港集团将 进一步深化与航运企业的战略合 作,实现港航企业互联互通和共 建共享, 提升港航物流资源配置 能力和港口航运综合服务水平, 使"上海港东北亚空箱调运中 心"成为洋山特殊综保区的示范 项目,为全面提升航运枢纽服务 辐射能级,助推临港新片区新一 轮高质量发展注入新的动能。

活动上,上港集团与马士基、 达飞、地中海和长荣等全球知名航 运物流签约共建东北亚空箱调运中 心,落户洋山特殊综合保税区。

该中心将发挥临港新片区政策 制度的创新优势,加强自身能力建 设,推动关港联动、港航合作,形 成系统运营模式:丰富完善运力结 构, 提升硬件服务能力和信息处理 能力,提供港内空箱修理服务,加 快港内空箱周转效率: 积极争取海 关关于空箱报关的政策支持,将洋 山区域打造成为空箱中转的核心节 点:与船公司建立战略合作机制, 根据各航运物流公司的需求和特点 分块运营空箱中心,解决因进出口 箱量不平衡所导致的季节性缺箱, 提升港航物流资源配置能力。

市安委办:

加强危化品储运环节安全管理

□记者 夏天

本报讯 昨天市安委办发出关于 切实加强危险化学品(危险货物)储 运环节安全管理的通知,指出一些企 业无视法律、铤而走险, 无视安全生 产相关法律法规。通知要求加强危险 化学品 (危险货物) 储运环节安全管 理,对涉嫌犯罪的,要依法移送有关 司法机关追究刑事责任。

通知指出,一些企业无视安全生 产相关法律法规,无仓储资质、无运 输资质、员工无相关个人从业资格, 从事危险程度较大的行业, 甚至造 假、作假;一些企业存在侥幸心理, 其实际经营的危险化学品已经超出了 行政许可的范围, 仍以各种理由, 实 际超资质违规经营:入库、出库把关 失控,入库时,对危险化学品查验把 关不严、出库前,对运输车辆、驾驶 员、押运员的资质查验不到位: 违规 存放,对一些特殊的危险化学品,没 有按照相关规定,进行安全存放。

市安委办要求各区、各相关部门 和单位,切实加强危险化学品(危险 货物)储运环节安全管理,有效防范 危险化学品 (危险货物) 储运环节的 安全风险。落实主体责任,全面加强 危险化学品运输前的查验, 深入隐患 排查,强化危险化学品储存安全管 理,推进信息化建设,加快赋能危险 化学品 (危险货物) 储运环节安全管 理,加强监督检查,严厉打击危险化 学品 (危险货物) 储运环节违法违规 行为,对涉嫌犯罪的,要依法移送有 关司法机关追究刑事责任。

给"饭圈"文化戴上法治"紧箍咒"

一段时间以来,种种"饭圈"荒诞追星乱象层出不 穷, 根治畸形"饭圈"文化、营造健康网络环境迫在眉 睫。今年"清朗·'饭圈'乱象整治"专项行动开展以来, 截至8月2日,累计清理负面有害信息15万余条,处置 违规账号 4000 多个、关闭问题群组 1300 多个。专家认 为,取得的成效要形成持续机制,有关部门要联合执法综 合监管, 以操盘手为重点靶向实施精准治理, 防止他们煽 动蛊惑和操纵青少年的粉丝群体。总之网络空间不是法外 之地, 追星也要合法、理性。

乱象"三件套":集资、打投、骂战

相关部门打击"饭圈"集资 以来,"吃火锅"、JL、灬, 情、"团建"成为集资暗号, "" 竺 C 讨是金额 的代号,有的代表 50 元,有的 代表 10 元,集资过程就像在电 商平台购物一样, 区别是只付 款,不发货。

集资是"饭圈"乱象"三件 套"中的一个,和打投相辅相 成,除了在微博超话、爱奇艺泡 泡等十余个平台进行不用花钱的 签到、投票外,很多打投要依靠 财力。如果说集资和打投是粉丝 "为爱发电",那"饭圈"乱象的 -骂战,可谓各家粉丝 纷纷出战,掀起"饭圈"江湖的 "腥风血雨"。"一般是从豆瓣上 开始骂,比如有人说我家偶像坏 话,一些'大粉'会转到微博 上,带着对家偶像一起撕,屠对 家的广场, 骂一些比较难听的

话,P人家的鬼图等。"

作为"造星工厂", 经纪公司 在刺激粉丝的过程中发挥了关键作 用。一方面公司刻意制造艺人竞 争,将粉丝的点赞、打投金额作为 艺人的"考核排名表",宣称排名 决定出道机会;另一方面经常营造 出部分艺人被打压、被欺负的现 象, 让粉丝们心疼, 进而为守护偶 像而 PK。网络平台、实体企业以 及自媒体营销号、大粉相互配合, 打出了一套"组合拳"。

一面是经纪公司、网络平台与 实体企业联动。联名的牛仔外套和 短袖上衣要卖小一千元, 还要各家 粉丝比拼"一秒售罄"的速度;奶制 品与票绑定,价格更贵的"青春限定 版"在微信平台上没有投票数量限 制……一面是网络平台加剧粉丝 PK, 几乎凡"饭圈"平台必有榜单。 某选秀在爱奇艺平台打榜时, 购买 了爱奇艺会员的可以投2票, 否则 只能投1票.....还有部分粉丝后接 会、营销号煽风点火等等。

多种乱象触碰法治红线 从法律的视角来看, "饭圈"

文化的多种乱象早已触碰法治红 线。未经允许偷偷潜入明星住处日 经要求退出而拒不退出的行为,涉 嫌刑法规定的非法侵入住宅罪。不 同偶像粉丝之间掀起骂战, 在网络 平台使用暴力或者以其他方法, 公 然贬损明星人格,破坏明星名誉, 情节严重的涉嫌刑法规定的侮辱 罪。粉丝通过跟踪、偷窥、跟拍等 方法非法获取明星个人信息的, 涉 嫌刑法规定的侵犯公民个人信息 "黑粉"抨击艺人,侵害其姓 肖像权、名誉权、荣誉权 的, 涉嫌侵犯民法典的相关法律规 定,将有可能承担民事侵权责任。 由此, 面对畸形"饭圈"文化, 亟 须为其戴上法治"紧箍咒",还百 姓一个朗朗乾坤。

法治"紧箍咒"需要长期戴。

冰冻三尺非一日之寒,整治"饭圈" 文化不可急功近利,而要持续打击。 "饭圈"文化愈发泛滥的同时说明了 改善不良舆论风气不能一蹴而就。 因此,要将建设法治清朗网络环境 工作作为一项长期工程,纠偏"饭 圈"文化的政策不仅要切合时情,更 要做到因时而变、因势而变。

法治"紧箍咒"需要多方戴。 打击"饭圈"文化不能依靠单一主 体. 而要凝聚多方力量共同整治。 首先, 偶像应当好领路人的角色, 作为公众人物自然而然应肩负起引 导粉丝理智追星的责任。其次,青少 年的家长应担好当守门人的角色, 防止孩子接触过多不良文化进而盲 目跟风,最后,学校应担好主心骨的 角色, 利用课堂与课外活动积极传 播法治思想, 帮助青少年树立正确 的世界观、人生观、价值观。

法治"紧箍咒"需要重点戴。净化 "饭圈"文化需要对症下药,在"饭圈" 聚集区重拳出击,粉丝们应接打榜,控 评刷量、造谣攻击等行为往往集中于 微博、贴吧等网络平台,不少网络平台 疏于监管与整治, 不仅对粉丝骂战熟 视无睹, 还故意设置话题引起粉丝之 间的冲突。舆论风气的乱象频发,网络 平台难辞其咎。因此,要重点强化网 络平台、运营服务商、平台管理人等 主体的责任, 秉持法治理念, 绝不可

让其在法律的边缘"起舞"。 法治"紧箍咒"需要及时戴。纠 偏"饭圈"文化更需国家及时出台和 完善相关法律法规,规制"饭圈"文 化与资本操控市场下的种种乱象。多 部门还需及时联合执法与监管, 对于 造成畸形"饭圈"文化的始作俑者予 以精准打击, 依法治网管网, 打造文 明向上、风清气正的良好网络环境。

引导未成年人理性追星 学校、家长不能缺席

中国社科院国际法所副研究员 何晶晶认为, 未成年人的成长离不 开社会的大环境, 正确的舆论引导 非常关键。影视圈也好, 娱乐圈也 好,包括主流媒体、新媒体,都应 该营造正确的价值导向舆论环境, 能够让青少年知道什么是对什么是 错,能够正确认识网红,能够打造 非常正面积极的偶像。而不仅仅是 网红。学校教育、家庭教育都要有 意识地引导未成年人, 为未成年人 树立更值得学习、崇拜、追随的时

"饭圈乱象"涉及到职业黑粉 等利益链条千丝万缕, 网络内容生 态治理不可能一蹴而就, 需要全社 会常抓不懈、久久为功。8月6 日, 新浪微博发布社区公告, 宣布 将下线"明星势力榜",全面改造 升级。有网友建议,同时整治超话 排名,对恶意引战、投票、拉踩、 营销应全部禁止。

北京青少年法律援助与研究中 心主任佟丽华分析:"这一次未成

年保护法专门规定了网络保护一章 其实对互联网平台提出了很多具体 要求,但是从现实情况来看,我认 为这些互联网平台做得还很不够。 我一直呼吁互联网平台, 尤其这些 大的平台, 应当尽快建立平台的未成 年保护体制机制。平台背后是资本的 力量, 但是我们不能因为钱、因为资 本的力量影响了下一代孩子健康成

综合央广网、中国青年报客户端等